缙云风物

雅舍与唯

雅舍之妙,很大程度得益于它的地理位置。背靠西南大学第一运动场,面朝天生路主干道,北碚区梨园村18号,本是个不惹眼的土坡,因地势相对较高,在梁实秋先生眼中便有了超脱芸芸众生之意。抬手可摘星揽月,垂首可俯视繁华而又不动声色,俯仰之间,收放自如。

顺着一段青色的石阶往上走,半坡有棵老黄桷树,亭亭华盖,将一座青砖黛瓦的小小山门半遮半掩。门楣的木质牌匾上书"梁实秋纪念馆"几个字,字体飘逸而洒脱,左右两侧是"文章小技挟风雷、鬓发催人惊岁月"的木刻楹联。

两扇朱门对开,轻叩门上铜环,仿若能听见岁月低沉的回响。入门后再上一段台阶,梁实秋旧居所在地——"雅舍"小院便一览无遗。小院正中是梁实秋先生塑像,先生戴眼镜,着西式羊毛衫,打领带,手臂挽着一件外套,翘二郎腿,目光眺望前方,姿态随意而放松。料想他在北碚居住的这段日子,是愉悦的。

塑像身后有三间简洁干净的平房,地方不大,胜在环境清幽。"雅"的东西,本来就小而精,"雅舍"系列文集的出现更使得方寸之间大放光华。1939年,梁实秋与吴景超夫妇在此购一陋室,取名"雅舍"。虽"篦墙不固,门窗不严",蔽风雨都成问题,但这并不影响它宾客盈门。冰心夫妇、老舍、朱光潜、王云五等常来造访,或吟诗作画,或弹琴对弈,热闹非凡。1940年《星期评论》创刊,开设《雅舍小品》栏目,小品文《雅舍》发表,梁实秋与北碚便结下了世纪情缘。

当年的雅舍共有六间房,梁实秋居住其中的一室一厅,现在所见的纪念馆只有三间,陈列着照片、书信等旧物件。在雅舍寓居七年,梁实秋创作的《雅舍小品》反响很大,专集再版300余次,经久不衰。"世界上凡是有华人的地方,就有《雅舍小品》流传"。离开北碚,梁实秋继续创作雅舍系列文集,延续他的雅舍情结,他在台湾的住所也取名为"雅舍"。对梁实秋而言,雅舍既是陋室,也是代表作,更是一种眷念情结和精神支撑。

一一看过先生生平事迹,大部分内容我早已知晓,其中有两张照片特别吸引我:一张 是梁实秋坐在西雅图槐园墓地祭奠亡妻程季淑,一张是与韩菁清在台湾举行婚礼。两张 照片拍摄时间相隔并不久,哀伤和喜庆的两种情绪形成鲜明对比。

1974年,梁实秋的夫人程季淑在美国去世,葬于西雅图的槐园。71岁的梁实秋悲伤不已,回忆起与发妻五十年相知相守、患难与共的点点滴滴,遂写下感人至深的《槐园梦忆》。同年,梁实秋应邀赴台,原本是校阅《槐园梦忆》,却邂逅了小他28岁的歌星韩菁清,一见倾心。

文人才子对爱的表达总是不吝言辞,同样是悼念亡妻,不论是"十年生死两茫茫"还是"曾经沧海难为水",千古绝唱不过是空响,现实世界终究难以承受纸上深情。《槐园梦忆》尚未出版,五十年的恩爱却已成幻梦,留下的,是纪念馆展览的新恋情。

陈列柜里摆放着梁实秋写给韩菁清的情书,以"我的小娃"开头,落款时间是 "63.12.17","63"即1974年。在追求韩菁清的过程中,梁实秋写了上千封情书,有时一天 竟要写三封之多。1975年,即程季淑去世的第二年,梁实秋与韩菁清在台湾举行婚礼,这 是多么迫不及待的幸福。

文章可干古,爱却不能唯一。从雅舍出来,我是感到有些遗憾的,好在这种遗憾很快便得到了弥补。顺坡而下原路返回,不足十米有个街边小店,名"唯一食店"。店面从外观上看并无特别之处,但在老北碚人心中却颇有名气。他家卖豆花、辣子肥肠、火爆腰花等家常菜,耗儿鱼尤其出色,选料是不大不小那种。买菜的人都清楚,耗儿鱼的三种规格,小、中、大,中耗儿鱼最好。鱼肉细滑白嫩,盛在青花瓷盆里,佐以麻辣鲜香之味。三两条下肚,顿感全身通泰、酣畅淋漓,直呼过瘾。

比起《雅舍小品》,我更喜欢《雅舍谈吃》,充满了人间烟火的味道,热气腾腾香飘十里。美食与爱,这单纯的幸福,总有一个要设法满足。雅舍已成绝响,美食尚在人间,爱情的味道,还不如眼前这盘耗儿鱼来得诱人。

超,近不如眼前这盆托几些木侍防八。 若此生有幸,能得居所雅、爱唯一,吾愿足矣。



《明珠滴翠香满园》 王玉莲/国画

本报地址:北碚区南京路6号

灯下夜读

此情温暖人间

——读梁晓声新作《人间清醒》

■黄东光



《人间清醒》(北京联合出版有限公司 2021 年9月出版)是茅盾文学奖获得者梁晓声的最新 力作。在这本意味隽永的散文集中,作家以一贯 的冷静和深刻,直面人生中的诸多真命题,以其 诙谐有趣的思考,道出了他对现实与人生的独到 理解。

在梁晓声的笔下,人们歌之咏之的人间,处 处呈现出丰饶而多维的镜像。在那生活的潮汐 里,不时涌动着晶莹的浪花,亮丽着我们的双眼。 它灵动中带着欢歌,静谧中携着思索,从幽碧的绿野中走来,向着无尽的远方奔腾而去,有欢乐,也有悲伤;有愁苦,也有幸福。在这个广阔的人生舞台上,"我"则和芸芸众生一样,为了心中的理想,不懈地打拼着、奋斗着,于这个深邃而博大的人世间,顽强地刻录下一行行攀登的足迹——孤独时的探求,彷徨中的奋起,顿悟时的释然,成功后的甜蜜……在每一场生命情境中,都曾留下一个个坚强跋涉者的身影。

作家于书中,谈亲情、友情、爱情,道岁月中 的风雨沧桑,叙凡人生活中的点点滴滴,亦不时 通过寻常小事,观照现实,检视自己的灵魂世界。 与共和国同龄的梁晓声,出生于一个贫苦家庭, 父母虽都目不识丁,但在教育儿女的问题上,却 观点各异。父亲崇尚劳力,期望儿女长大后能靠 一身力气吃饭,母亲则主张让孩子们多学文化, 靠知识改变命运。幸运的是,父亲因长年奔波在 外,教育孩子的重任便责无旁贷地落在了母亲身 上。于是,母亲经常给儿时的梁晓声讲传统戏剧 和评书的桥段,不经意间,在他幼小的心田,播下 了文学的种子。多年以后,梁晓声终成著名作家, 客居北京,父母却先后离世。子欲养而亲不待,他 把对父母的思念和养育之情,悉数倾注在患病的 哥哥身上,希望通过自己的悉心照料,让大哥早 日康复,过上幸福美满的生活……回首往昔,亲 情维系着一家人的命运,它没有因为时间和地域 的改变而式微,相反,却在历久弥新中,让这种朴 素的情感,一步步得以升华。从父母不辞劳苦抚 育"我"长大,到中年的"我"义不容辞照顾患病的 哥哥,梁晓声以春风化雨般的质朴之语,热切表 达出对人间真情的殷殷向往,并告诫我们,人间 自有真情在,请且行且珍惜,不论世界如何纷繁 多变,人生又有着几多波澜,务必要保持一分清

醒,不负韶华,在只争朝夕中活出一个通透洒脱

莫说世道多变幻,最爱人间有温情。梁晓声 说道人间、论议清醒,总在睿智中保有着一分深 刻。他除了注重从烟火生活中采撷素材,以佐证 他的观点之外,还善于从传统文化的层面,从精 深的史料话题中获得灵感,从深厚的历史文化底 蕴中洞悉世间万象。他刚柔相济的笔触,描尘世 百态,绘大千世界万种风情。那无处不在的思想 张力,如春风拂面,温润着我们的心田,将世间的 真、善、美,热情洋溢地呈现在笔端。而对隐匿其 中的假、恶、丑,则每每予以深切的揭示。如他说 "四十而不惑",就从孔子的立场出发,阐释这句 话的真义,言语中更多的是一种善意的提醒。梁 晓声认为,如今现实中的许多人,却偏偏把这位 先哲的意思理解反了。他们到了四十岁,面对工 作、生活上的不如意、不顺心,不是冷静下来,客 观分析自身的不足,而是这也慨叹那也埋怨,总 觉得自己这也没得到,那也没成功,内心反而开 始迷惘了。由孔夫子的不惑,到普罗众生的迷惑, 一扬一抑间,梁晓声解读得分外透彻。颇具幽默 感的是,梁晓声还由此生发开去,寄语一个个贤 内助们,要看管好这些始"惑"的另一半,"即不但 要考察他们在你们面前的家庭中的表现如何,也 要考察他们在别人眼中在家庭以外究竟是怎样

梁晓声摒去世间喧嚣,怀揣淡定安然的文学初心,以其作家的古道热肠、哲人般的深厚寓意,用此情温暖人间的题旨,解读人生,说道人情世事,诠释出这样一个普世的道理:人生中最曼妙的风景,是保持内心的淡定和从容;而人生最好的状态,莫过于豁达之中,保持一分难得的清醒。

帝城记忆

金刚碑的前世今生

■张文福

金刚碑坐落于缙云山下嘉陵江畔,这里山峦 拱翠,古树参天,水流潺潺,距北碚城区5公里, 占地面积约12.8公顷。金刚碑于清康熙年间兴 建,至今已有300多年的沧桑历史。2020年,金刚 碑入选重庆市首批历史地名保护名录。

相传,佛祖释迦牟尼的大弟子迦叶尊者到缙 云山建寺之时,有金刚力士前来相助,遗留了一块巨石在此,当地人俗称为"立石子"。那巨石有 七米多高,二米多厚,状似一碑,直深入嘉陵江。 唐人曾题刻"金刚"二字,故而得名"金刚碑"。

金刚碑不仅因有此传说而变得神秘莫测,古 镇的风水也很讲究。风水两字的结合妙不可言, 早在上古就有《易经·说卦》记载"扰万物者,莫急 乎风,润万物者,莫润乎水。"从字面上理解,风从 天而行,是流动着的空气,水顺着大地而走,是大 地的血脉,是万物生长的依靠,有风、有水的地方 就有生命和生气,万物就能生长,就适合人类生 活。按照传统风水的观点来看,金刚碑是严格遵 循"枕山、环水、画屏"的风水原则发展起来的。金 刚碑处于缙云山与嘉陵江的汇聚之处,向北逶迤 的缙云山脉为金刚碑风水的"来龙",护送"龙脉" 的嘉陵江从三秦大地滚滚南下,穿云破雾,从北 面连绵的巍巍群山中奔腾而出,烘托出金刚碑风 水的奇妙与讲究。嘉陵江偎城抱镇、经镇三面,在 缙云山的山脚下,镶成一个"U"行的环带,亦如访 间所称的"椅子型"风水造型。金刚碑迎山接水, 与远处的温塘峡相映成影,山水拥街,街含山水, 优美的自然环境成就了风水家称颂的"形胜之

金刚碑原是古渝州最偏远的山村,早在清朝初年,缙云山南坡的小煤窑星罗棋布,煤炭业日益兴旺,煤炭运销外地必经金刚碑,于是在这里形成了产煤、运煤、销煤的水陆码头和中转站。到清同治年间,金刚碑各行各业兴旺繁盛,成立了以煤、盐、船、驮、牛、马为首的行业帮会"七帮会"。作为水陆交汇的码头,当时的金刚碑陆运密集,船运发达,各种商号、客栈、茶搂、酒肆林立,川剧、评书、

划龙舟、放花灯等各种民间活动热闹非凡。民国时期,金刚碑已形成了姚家院子、熊家院子、郑家院子几家较大的民居建筑群。极盛时期,沿河两岸有商店、货栈千余家,煤窑沿山排开,挑夫摩肩接踵,江岸帆墙如林,一派繁荣兴盛的景象。

金刚碑有着极其独特的地理环境——即繁茂 浓郁的植被和深藏山坳的特殊地理位置,在抗日 战争时期,吸引了国民党中央部级以上单位十余 个,下属中央局级单位30多个以及3000余名科 学、文化、教育、经济名流涌入金刚碑。国民参政会 参政员章伯钧来到这里,充分利用山坡地势,放置 竹管引来生产、生活用水,解决制革工艺用水的难 题,建起了利民制革厂,及时补充短缺的抗战军需 用品,完成了抗战时期的一个特殊使命。梁漱冥在 卢作孚和卢子英两兄弟的支持下,于1941年在全 刚碑创办了勉仁中学和勉仁书院,开办了勉仁农 场,形成了他的整体办学体系。在所开设的哲学、 文学等重要课程中,聘请著名学者吴宓等担任教 师,梁漱溟也亲自给学生讲授《中国文化要义》。 年创办国立国术体育专科学校,后来迁至金刚碑, 并在此坚持不懈整理武术,开展教学辅导,对帮助 国人强身健体起到了重要作用。吴大钧与陈立夫 等人在1927年成立的调查科(后更名为国民政府 统计局),于1933年迁到金刚碑,让国民党的日常 事务在烽火狼烟的日子里得以有条不紊地进行, 为抗战的胜利做出了不可低估的贡献。

金刚碑亦是大师出没的地方。中国第一位地质学博士、曾任国民政府行政院院长的翁文灏 在友南开大学校长张伯苓之邀,于1938年将农安在了重庆,后因翁宅不断遭到日机轰炸,他海家安在了重庆,后因翁书居住,他在金刚碑与调查员裴文中历经无数个白天挖据,夜晚挑灯自修,最终发现了"北京猿人"头骨存在的证据。当时心公中国不大王孙越崎,在金刚碑创建了"中国公司",现存有几幢二楼一底的住宅楼就是其见证书者名散文家谬崇群在金刚碑写了三部具有划时

代意义的散文集《夏虫集》《石屏随笔》《人间百 相》,后因积劳成疾,38岁时病逝后葬于金刚碑。 1941年,顾颉刚常住金刚碑,并在此主持边疆语 文编译会,主编《文史杂志》。历史学家翦伯赞于 1943年迁来金刚碑,在这里先后出版了《中国史 纲》第一卷和《中国史论集》第一集,并常与郭沫 若、柳亚子、田汉等人一起吟诗讨论,在《中华论 坛》上发表了《南明史上的永历时代》《论王莽改 制及其失败》《学术与暴力》《春秋之义》《两汉的 尚书台与宫庭政治》《略论搜集史料的方法》等一 系列学术论文。岭南画家陈树人擅长丹青,并具 备诗书天赋,他在金刚碑的几年时间写诗上千 首。众多文豪大家曾驻足金刚碑,他们对中国文 化影响深远,至今仍余音绕梁。曾有人笑称:"莫 看那时大家都穿着粗布衣,你在金刚碑茶馆里头 随便一坐,碰到的个个都是大腕。"足以窥见当时 出入金刚碑的文人之多。民国时期的金刚碑,酒 幡招展,人气兴旺,被称为嘉陵江边的"小北碚"。 由于这些机构和名人的存在,给金刚碑注入了不 战时期闻名天下的古镇,也成为了不可多得的抗 战文化遗址。

历经民国时期的繁盛后,金刚碑逐渐沉寂。 上世纪五十年代起,随着煤碳资源的枯竭和煤窑的关闭,金刚碑水运交通优势逐渐丧失,越来越多的人逐渐搬出溪谷,去往城市开始新的生活。留下的只有日益破败的房屋和潺潺溪水,以及遮天蔽日的大树

2018年3月,北碚区启动金刚碑历史文化街区修缮工作,修缮过程中尽可能保留原物风貌,根据建筑结构,将传统工艺与新型材料相结合,保证古建筑群的完整性、美观性和实用性。同时,每一栋古建筑区别化设计,在保留传统的基础上融入现代元素,构建不可复制的建筑风格。修葺后的金刚碑古镇将再现清代和民国时期川东民居的独特风貌,彰显"一条石板路,千年金刚碑"的沧桑巨变与其独特而厚重的历史文化魅力。

诗词春秋

灯火阑珊,山河入梦

秋至深处,大地寒凉

虫儿依然淡定从容

听院子里秋虫低吟浅唱

引吭而歌,唱响生命的乐章

综合部:89865827(传真)

草叶下身披露水的歌者

我坐在窗前

发行投诉:89865970

秋虫唱晚

(外一首)■罗 裳

我只是担心,生怕 哪一阵风

但它们,站在岁月的高处 仍然动情地歌唱 我体内的琴弦,开始呼应起来

会突然吹灭了这纯净的歌声

桂花飘落

一朵桂花落下来 一朵又一朵桂花落下来 草地,温柔而慈悲

路过的风,比心跳还轻 对美好的事物 风,总是满怀恭敬

两只蝴蝶,嫩黄,清凉像从露水里飞出来 捡拾着,一缕缕芬芳

桂花安详而疲倦,仿佛 回到了故乡 我知道,当它们醒来便又回到枝头把一个浩大的季节悄然照

静静地,躺在大地的心上



邮编:400700